



提升工序管理质量的途径与措施

王 斌

(太原双喜轮胎工业股份有限公司 太原 030006)

摘要:从外胎、垫带成品外观质量、工艺过程控制和工序检查员的控制与管理等方面,综合分析了加强硫化工序管理的途径和方法,阐明了只有加强对工序的控制与管理,才能不断提升工序管理的水平,满足市场对产品质量的要求。

关键词:工序;管理;满足;市场要求

工序是产品、零部件制造过程的基本环节,也是质量检验的基本环节。轮胎是由多个部件组合而成的复合体,工艺复杂且工序较多,工序管理的质量对轮胎的外观质量、内在质量具有举足轻重的作用,笔者从事工序管理多年,下面就从外胎、垫带成品外观质量、工艺过程控制和工序检查员的管理等三方面,谈谈在工序管理方面的几点体会与做法。

1 外胎、垫带外观质量的控制与管理

1.1 制定轮胎外观质量检验标准

外胎、垫带成品的外观质量,直接影响我公司的产品质量的市场形象,对产品销售至关重要,用户对产品外观质量的要求也越来越高,为此,我们将“用户的满意”作为我们公司《轮胎外观质量检查标准》,建立动态的外观质量检查标准体系,使我公司外观质量检查标准与市场同步,不断满足用户的需求。

1.2 严格控制外胎、垫带模型的质量

2001 年东北部分市场反映我公司某个规格的轮胎存在胎冠中心线部位缺胶、缺口等问题。针对这一问题,我们组织技术、检验人员对全公司近 2000 副模型的外观质量进行普查,并对模型的模口错位、模口损伤、模腔光洁度、模体各部件的配合情况和各种标识片的正确性等项目进行了重

点检查。根据检查中发现的问题,成立了“模型修理领导组”,编制了《模型修理计划》,下发到相关部门,同时确定各部门的领导为责任人。为保证模型修理的质量和进度,依据模型的缺陷,结合公司模型修理的能力,将要修理的模型分为两类,一类为缺陷轻微、修理难度不大的模型,由公司机动车间负责修理;另一类为缺陷较严重,修理难度相对较大的模型,送模具厂进行委外修理。经过近半年的运行,因模型不合格造成的不合格品数由原来的 20%下降到现在的 8%,保证了外胎、垫带的外观质量,赢得了用户的满意。

1.3 严格控制水胎和胶囊的外观质量

胎里不平问题曾一段时间内困扰着公司产品质量的提升,对此我们主要抓了以下两个方面的工作,一手抓水胎、胶囊的制作质量,一手抓水胎、胶囊的检查质量,做到两手都要抓,两手都要硬。首先要抓好水胎、胶囊的制作质量,要求操作工要严格执行《水胎、胶囊工艺操作规程》,工艺条件不符合要求时不准生产,质量不合格的水胎、胶囊半成品不准使用。还要加强对水胎、胶囊生产工艺过程的监督检查,贯彻“工艺过程不合格,产品也将被判为不合格品”的工作理念。其次,要求工序检查员对水胎上凹凸不平、有修补痕迹、胎体老化和中心线部位老化裂口等问题严格按照胶囊外观质量标准进行检查,发现不符合外观质量标准的

水胎、胶囊,要及时通知车间整改,对不符合规定的外胎一律判为不合格品。

1.4 规范检查行为,保证成品外胎和垫带的外观质量

定期对外胎工序检查员进行《外胎检查岗位操作标准》的培训,推行标准化的检查方法,以达到保证检查质量,提高检查效率的目的。

1.5 根据公司营销工作的总体安排,狠抓成品外胎的胎号管理

要求工序检查员在检查外胎时,不仅要检查外胎上是否有缺陷,而且要检查外胎上是否有胎号,对于未放胎号和放反胎号的外胎要分别统计数量,并将统计结果反馈给车间,使胎号不规范的外胎数量从最初的 1.080% 下降至现在的 0.122%。

1.6 做好自检、互检和专检的“三检”工作

成品外胎出模后,先由操作工对其外观质量自检,自检后不合格的,由操作工推至成品外胎不合格品区,由工序检查员专检(复检);自检后合格的,由操作工推至成品外胎修剪区。成品剪修工再检查(互检),检查不合格的,推至不合格品区;检查合格的,推至成品外胎自检合格品区内,由工序检查员专检。就这样,一条成品要经过自检、互检和专检三道检查关口,从而给用户提供满意的产品。“三检”工作,不仅强化了操作工的质量意识,而且避免了批量质量问题的出现,间接地提高了外胎检查质量。

2 工序检查员的管理

2.1 注重培训效果评价,提高工序检查员综合素质

①培训的内容:工序检查员培训的内容主要有三个层次:知识培训、技能培训、素质培训。

知识培训:国内外轮胎工业发展的动态和市场竞争情况,轮胎制造工艺操作规程和设备使用基本知识及常见问题的原因分析与处理办法。

技能培训:要求工序检查员能规范地按照操作规程来操作,会使用相应设备。

素质培训:对工序检查员进行企业文化、职业道德、法律法规知识的培训,培训其正确的价值观,积极向上的工作态度,良好的习惯,树立较高的工作和生活目标。

②培训的形式:以工作现场培训为主,课堂培

训为辅,采取“请进来,走出去”的方式进行培训。

③培训效果评价

首先,要掌握培训技巧。培训是一门科学,掌握培训技巧,对提高培训效果非常重要。

其次,有效沟通是提高培训效果的重要环节。在培训前、培训中、培训后,要注意与工序检查员的沟通,以达到事半功倍的目的。

培训前:沟通的主要内容是培训的内容及工序检查员在哪些方面存在不足,希望通过本次培训提高或解决等问题。

培训中:沟通的主要内容是培训中没有听懂的问题。

培训后:沟通的主要内容是把相关的理论方法如何转化为实际工作中,并对培训工作进行总结,制定下一步工作计划。培训后沟通,可以达到强化、转化、消化、扩大培训效果的目的。

2.2 对工序检查员进行质量意识、市场竞争意识的培训

一汽集团老总竺延风说过:“观念就是生产力,观念就是竞争力”。要求全体工序检查员要面向市场、面向公司、面向下工序,转变观念,将用户的充分满意,作为我们外观质量检查的标准,作为我公司一切工作的出发点和落脚点。

2.3 利用例用对检查员进行案例教育

充分利用两周一次的外胎工序检查员工作例会,通报目前市场对我公司产品质量的建议和意见及外检人员工作中存在的不足,提出相应的改进措施和今后的努力方向,并对后半月的工作做出安排。及时摘取《轮胎信息》、《轮胎工业》等期刊杂志上的轮胎检查信息,对工序检查员进行案例教育,(如辽轮集团因层级片错误,相关人员被处分的案例)。

2.4 加强对工序检查员的考核

考核的内容包括工作质量、工作态度、工作能力、劳动纪律、质量纪录等,每项 20 分,满分 100 分。每月由分管技术员根据每位工序检查员一个月的工作表现,对其打分考核,并作为年终考核的重要依据。为了保证考核结果的公正性和科学性,还请车间参与对工序检查员的考核。

2.5 开展复检工作,调动检查员的积极性

每日由分管技术员对工序检查员的工作质量进行复检,复检的比例为 5%。对于复检中发现

的问题,一方面要及时通知工序检查员改进,另一方面要将复检结果与当月的工资挂钩,做到奖罚分明。

2.6 举办技术比武活动

为了使工序检查员学有方向,赶有目标,定期举行外胎工序检查员岗位技术比武活动,分理论考试和实践考试,对获得技术比武第一名的工序检查员予以奖励,充分调动工序检查员的工作积极性。

3 工艺过程的控制与管理

3.1 对工序检查员进行了工艺检查岗位操作标准的培训,保证工艺检查的质量

邀请车间的工艺技术员给工序检查员讲解本工序轮胎制造所使用的主要设备的原理、结构和性能,使工序检查员对硫化设备有了较深的了解,便于及时准确地找出工艺问题的原因,协助车间改善工艺执行情况。

3.2 对日常工艺的检查方式和检验频次进行动态管理

根据市场反映的信息和每月退赔胎展示的结果,对日常工艺的检查项目和检查频次进行了调整,确定了每周工艺检查的重点,并调整了工艺检查的方式,每月不定期对车间中、夜班的工艺执行情况进行了检查,对检查中发现的问题,及时与操作工沟通。

3.3 加大工艺考核力度

逐步加大工艺考核的力度,尤其是对因人为原因造成的违反工艺事件,2001年共纠正人为原因违反工艺规定的行为34次,把影响产品的因素减少到最低限度。

3.4 对制造工艺分级控制

轮胎制造工艺复杂且工序较多,在资源一定的条件下,解决好“主要矛盾”和“矛盾的主要方面”显得尤为重要。根据公司产品质量存在的问题和市场的要求,结合公司的实际情况,依据对产

品质量的影响程度,我们将轮胎制造工艺分为A、B、C三类,其中A类工艺对产品质量的影响最大,为重点控制的项目,B、C类依次类推。

3.5 做好A、B、C分类工艺考核工作

做好A、B、C分类工艺考核工作,根据车间分类工艺的执行情况和市场反馈的产品质量信息,定期对分类工艺的考核项目进行了适当调整,把影响产品质量的隐患减少到了最低限度。

4 结语

通过对外胎、垫带成品外观质量、工艺过程控制和工序检查员的管理,使工序能力指数由原来的1.34提高到1.42,轮胎外观综合合格率由99.70%提高到99.80%,用户满意度由85%提高到90%,以上数据证明了上述措施对提高工序的管理是有效的,彰显了公司产品的新形象,满足了市场的要求,提升了双喜公司的产品竞争力。但是,根据未来轮胎市场的发展趋势,硫化工序的管理还有许多工作要做。

1. 外胎、垫带外观的控制虽然有了很大的进步,但仍有检查不到位的问题,因此,成品外观质量的控制仍然是今后工序管理工作的重点和难点。

2. 工艺过程控制质量还有待于进一步提高,工艺控制还只停留在事后检查上,应加强事前的预防和事中的控制。

3. 检验人员的工作质量还不尽人意,应通过对检查人员的培训与考核,本着“苦练内功,外树形象”的原则,推行“做大家满意的检验员”工程,全面提升工序检查员的检查质量;同时要求工序检查员要加强业务学习,提高自身素质,不仅要站在监督的角度上,还应积极协助生产车间与技术中心,解决生产过程中存在的产品质量问题。

4. 推行“目视看板管理”、“5S”等先进的管理方法,不断提升工序管理水平,为用户提供满意的产品,满足市场的要求。

欢迎订阅2004年《橡胶科技市场》